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A nyári találkozóval kapcsolatban Ásványi Ilona ismertette a programot. A 
tisztújító közgyűlés után az idei konferencia címe:Műhelymunka egyházi 
könyvtárakban, a szakmai nap témája: Kultúra – kultusz – hagyomány – 
őrzés lesz. A programban jáki és kőszegi kirándulás is szerepel. 

Az egyesülés tervezi az új Címtár megjelentetését, szerkesztéséhez a PR csoport 
munkatársai a napokban már kérték a kollégák segítségét. 

Ez után rövid tájékoztatást kaptak a kollégák a könyvtárainkban 
folyó szakfelügyeletről is: 2007-ben hét egyházi könyvtárban folytatódik a 
szakfelügyeleti munka. Az egyházi oktatási intézmények könyvtárainak ellenőrzése 
csak 2008-ban indul meg, a munka koordinálását nem egyházi könyvtárosok végzik 
majd, de egyházi könyvtáros szakfelügyelők bevonására számíthatunk. 

Az ülés végén Gáborjáni Szabó Botond számolt be a következőkről: Tar 
Kálmán, a Kálvin Kiadó vezetője megkereste és tájékoztatta arról, hogy a 2008-as év 
a Biblia éve lesz. A Biblia évéhez kapcsolódó számtalan rendezvény között szerepel 
majd egy reprezentatív Biblia-kiállítás az OSZK-ban, amelyhez az egyházi 
könyvtáraknak is érdemes volna kapcsolódniuk. Régi tervünk valósulna meg ezzel, 
hiszen részt vehetnénk egy nagyobb közönséget érintő, országos kiállításon, ahol 
megmutathatnánk gyűjteményeink kiemelkedő darabjait. Javasolta továbbá azt is, 
hogy a Biblia évéhez kapcsolódva valamennyi könyvtárunk rendezhetne kiállítást, 
szervezhetne különböző „helyi” programokat. 
 
 Török Beáta 
 titkár 
 Sapientia Szerzetesi Hittudományi  
 Főiskola Könyvtára 
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Tájékoztató az egyházi könyvtárak 

2007. évi szakfelügyeletéről 
 

A közművelődési könyvtárak (községi és városi könyvtárak) 2002 óta 
folyamatban lévő általános (és kísérletképpen elindított minőségi) szakfelügyelete 
után az akkor még NKÖM 2006-ban elkezdte az egyházi könyvtárak 
szakfelügyelet ének megszervezését. (A minőségi vizsgálat a városi, a felsőoktatási 
és az egyházi könyvtárakban indult el.) 

A 2006-ban induló kísérleti felmérésben az alábbi 5 könyvtár 
szerepelt: Főszékesegyházi Könyvtár – Kalocsa, Dunántúli Református Egyházkerület 
Tudományos Gyűjteményei Könyvtára - Pápa, Evangélikus Országos Könyvtár - 
Budapest, Ciszterci Nővérek Boldogasszony Háza Monostor Könyvtára - Kismaros, 
Kecskeméti Református Egyházközség Könyvtára. 

A kísérleti vizsgálati évről beszámoló olvasható a Könyv, Könyvtár, Könyvtáros 
2006. decemberi számában, valamint az EKE honlapján. 

A munka 2007-ben újabb 7 könyvtárban folytatódik , ezek: Esztergomi 
Főszékesegyházi Könyvtár - Főegyházmegyei Könyvtár, Eger - Dunamelléki 
Református Egyházkerület Ráday Gyűjteménye Könyvtár, Budapest - Érseki Simor 
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Könyvtár, Esztergom - Magyarországi Unitárius Egyház Könyvtára, Budapest - 
Piarista Központi Könyvtár, Budapest - Piarista Rendház Könyvtára, Kecskemét. 

2007. január 12-én a minisztériumban megbeszélésen vettem részt, melyen a 
minisztérium munkatársaival az elmúlt kísérleti vizsgálati évet és a 2007. évi terveket 
tekintettük át Dr. Skaliczki Judit osztályvezető asszony vezetésével. Még januárban 
megkaptam vezető szakfelügyelői megbízatásomat erre az évre. 

Február 13-án az OKM szakmai napot tartott, melyen az elmúlt évről, a 
szakfelügyelet lebonyolításával kapcsolatos gyakorlati tudnivalókról, valamint a 
minőségi szakfelügyeletről tartott tájékoztatót Dr. Kopcsay Ágnes és Zalainé dr. 
Kovács Éva. 

Az elmúlt év tapasztalatai alapján és a minisztérium külön kérésére március 2-
án - még az idei vizsgálatok megkezdése előtt – szakmai értekezletet tartottunk a 
szakfelügyeletről és a továbbképzésről. (Az utóbbiról a Hírlevél egy másik írásában 
olvashatnak a Kollégák.) 

Az egyházi könyvtárakban az idei vizsgálatokat 2007. március 1. és 2007. 
október 31. között tervezzük. 

A munkát a 14/2001. (VII. 5.) NKÖM rendelet (A könyvtári szakfelügyeletről) 
alapján, kérdőívek segítségével, helyszíni tájékozódás és megbeszélés alapján 
végezzük. Ha a fenntart ó szükségesnek érzi, lehetőség van arra, hogy a vizsgálatot 
végző szakfelügyelőkkel megbeszélés t tartson - személyesen. 

A vizsgálatok előtt a szakfelügyelőknek tájékozódni uk kell az adott könyvtár 
működéséről, ezért az alábbi dokumentumokat kérjük az egyes intézményektől: 
Alapító Okirat, SZMSZ, Használati Szabályzat, Statisztikai adatlap - 2 évre 
visszamenőleg, A könyvtár küldetésnyilatkozata, Jelentések, beszámolók, 
munkatervek - 2 évre visszamenőleg, a pályázati támogatásokról egy összefoglaló, a 
tájékozódást segítő áttekintés. 

A vizsgálatokat 2007-ben két szakfelügyelővel végezzük: Kövécs Ildikó 
(Szegedi Hittudományi Főiskola Könyvtára) és Baranya Péter (Veszprémi Érseki 
Hittudományi Főiskola Könyvtára). 

A 2006. évi kísérleti vizsgálat előtt lehetőségünk volt arra, hogy a 
(közkönyvtárakban használt) kérdőív en változtassunk, bővítsük azt. Akkor arra 
törekedtünk, hogy a könnyebb kiértékelhetőség miatt az egyházi könyvtárak 
vizsgálatakor használt kérdőív minél kevésbé térjen el a közkönyvtárakban 
használtakétól. 

A kísérleti vizsgálat tapasztalatai alapján úgy véltük, hogy a kérdőívek újabb 
kiegészítésre, módosításra szorulnak, deváltozatlanul arra törekedtünk, hogy az 
egyházi könyvtárak sajátosságai érzékelhetők legyenek, ugyanakkor a másságuk 
ellenére legyenek összevethetők a hazai települési könyvtárakkal, maradjon meg a 
megfelelő helyük a magyar könyvtári rendszerben. 

B ármilyen könyvtártípusról beszélünk, „a könyvtárnak”, mint intézménynek 
vannak olyan általános jellemzői, amelyek típustól függetlenül minden könyvtárra 
érvényesek. A szakfelügyeleti vizsgálat során ezeket a jellemzőket – minden 
könyvtártípusnál - sajátos szempontból vizsgáljuk, a közfeladatiság, a közművelődés, 
a közgyűjteményi jelleg szempontjából. A közgyűjteményi jelleg azonban a különböző 
könyvtárcsoportoknál különböző módon valósul meg. A szakfelügyeleti vizsgálat 
során az egyházi könyvtáraknál is a közgyűjteményi jelleget és közfeladatiságot 
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vizsgáljuk úgy, hogy a vizsgálati eredmény tükrözze az azonosságokat és 
különbözőségeket is az egyházi és települési könyvtárak között. 

Ezt szem előtt tartva módosítottuk az idei kérdőívet. Javaslatainkat elfogadta a 
minisztérium, így az egyházi könyvtárakban ezt a módosított kérdőívet használjuk 
2007-ben. 

Az egyházi könyvtárak sajátossága, hogy jelentős muzeális gyűjteménnyel 
rendelkeznek, melynek gondozása ezekben a könyvtárakban különösen is hangsúlyos, 
ezért 2007-től az alapvizsgálati kérdőívnél a muzeális dokumentumok-
ra/gyűjteményre és a digitalizálásra vonatkozó kérdésekkel bővítettük az 
alapvizsgálati kérdőívet. 

A minőségi vizsgálatnál használt kérdőív pontokkal értékeli az adott 
könyvtárat. Ezt a kérdőívet is módosítottuk. A megszerezhető összes pontszám 100 
pont maradt, az egyes kérdéscsoporton belül azonban változtattunk a szerezhető 
összes pontszámon, mert a vizsgált (egyházi) könyvtárak sajátosságaiból (leginkább a 
könyvtárhasználók és használatok száma, ill. a használat módjára gondolunk) 
adódóan néhány kérdésnél aránytalannak véltük a szerezhető/veszíthető összes 
pontszámot. 

Örömmel mondhatom, hogy a kísérleti vizsgálati év jól sikerült. Úgy a 
fenntartók, mint a Kollégák részéről jó együttműködést és segítőkészséget 
tapasztalhattunk. Köszönöm mindenkinek! 

Bízom benne, hogy 2007. évet is ugyanilyen eredményesen és örömmel 
zárhatjuk! 
 Ásványi Ilona 
 vezető szakfelügyelő 
__________________________________________________________ 
 


